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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ ЗАСАДИ ПРОФЕСІЙНО 
СПРЯМОВАНОГО НАВЧАННЯ У ВНЗ ДСНС 

Підготовка висококваліфікованих бакалаврів і магістрів на початку 
ХХІ ст. зазнала суттєвих змін. Глобалізованому ринку праці потрібні фахівці 
зі сформованою професійною компетентністю, які володіють інтегрованими 
знаннями й уміннями, а також соціально значущими якостями 
поліпрофесійного, поліфункціонального характеру. Це вимагає від 
професійної освіти дидактично доцільного сполучення загальнонаукових, 
загальнопрофесійних, професійно орієнтованих дисциплін, узгодженості 
програм усіх курсів, обґрунтованого поєднання фундаменталізації та 
професійної спрямованості навчання. 

Метою професійної освіти у вищих навчальних закладах ДСНС 
України є підготовка фахівців, котрі втілюючи цінності громадянського 
суспільства якісно й оперативно вирішуватимуть завдання, що постають у 
процесі виконання потенційно екстремальних аварійно-рятувальних, 
пошукових та інших робіт, які стосуються пожежної та техногенної безпеки, 
діяльності аварійно-рятувальних служб тощо. У навчанні фахівців 
цивільного захисту налагодження взаємозв'язку дисциплін різних блоків і 
практичної підготовки, на нашу думку, є вирішальним. Реалізація професійно 
значущих зв'язків визначається змістом цих дисциплін, їх внеском у цілісну 
систему компетентності майбутнього фахівця. 

У педагогічній практиці існують протилежні думки і тенденції щодо 
забезпечення пропорції загальнонаукової та професійної складових у 
підготовці фахівців. Однак, теорія та практика вищої освіти переконує, що 
лише органічна єдність цих складових здатна гарантувати якість професійної 
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підготовки. Така єдність реалізується шляхом практичної спрямованості 
вивчення загальнонаукових і загально професійних дисциплін, що стають 
підґрунтям для оволодіння професійно орієнтованими знаннями, сприяють 
формуванню теоретичних і практичних професійних умінь. Отже, вони 
забезпечують формування професійної придатності, компетентності, а в 
подальшому - майстерності фахівця. 

Проблему професійного спрямування освіти вивчали С. Я. Батишев, 
Р. С. Гуревич, Г. С. Гуторов, О. С. Дубинчук, А. О. Ізмайлов, А. А. Киверялг, 
А. Я. Кудрявцев, М. І. Махмутов, А. П. Сейтешев і багато інших науковців. У 
їхніх працях професійна спрямованість охоплює: а) професійну 
спрямованість особистості; б) професійне забарвлення загальної освіти; в) 
наповнення професійної підготовки технічними і соціальними аспектами 
[6, с. 15]. 

Передусім нагадаємо, що спрямованість особистості охоплює її: 
потреби, інтереси, переконання, ціннісні орієнтації, мотиви, установки, цілі, 
життєві перспективи, ідеали, систему стосунків. Під професійною 
спрямованістю розуміють «теорію зв'язку основ наук із професійною 
підготовкою» [3]. За А. О. Ізмайловим і М. І. Махмутовим «категорія 
професійного спрямування... виражає та визначає характер і тип 
взаємозв'язку між загальноосвітніми предметами, технічною і соціальною 
сторонами виробництва, спроектованими у предметах професійного циклу» 
[6, с. 28]. Таке трактування професійної спрямованості передбачає вирішення 
суперечності між розвитком особистості - з одного боку та 
професіоналізацією її навчальної діяльності - з іншого. 

Визначаючи професійну спрямованість як принцип, О. С. Дубинчук 
підкреслює, що його дотримання є «основою зв'язку загального знання і 
способів його застосування та конкретного знання (техніки, технології) і 
прийомів його використання на рівні конкретної професії (групи професій)» 
[4, с. 34]. А. Я. Кудрявцев вважає, що «основний зміст цього принципу 
виражає необхідність органічного поєднання загальної та професійної освіти 
і забезпечує цілеспрямоване навчання ... застосуванню отриманої системи 
знань щодо набуття відповідної професії» [8]. Як бачимо, професійну 
спрямованість трактують як різновидність міжпредметних зв'язків, 
підкреслюючи технічний і технологічний зміст професійної діяльності, але 
не враховуючи особистісний аспект поняття спрямованості. Водночас 
принцип професійної спрямованості регулює відношення загального та 
специфічного у процесі узгодженого вивчення основ наук і професійних 
дисциплін, вказує один зі шляхів налагодження зв'язків навчання з 
практикою, професійною діяльністю та сприяє формуванню професійної 
компетентності особистості [7, с. 65]. 

Р. С. Гуревич доводить, що сутність принципу професійної 
спрямованості навчання полягає в тому, що забезпечується засвоєння 
«передбачених програмами навчальних дисциплін знань, умінь, навичок, 
досвіду творчої діяльності і, водночас, успішно формується інтерес до 
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обраної професії, ставлення до неї, професійні якості особистості» [2, с. 43]. 
На думку вченого, саме таке розуміння дає змогу цьому принципу 
виконувати функцію стратегічного орієнтира для формування особистості. 
Педагогічними засобами, які сприяють реалізації професійної спрямованості 
навчання, є як елементи змісту освіти, зокрема характер ілюстративного 
матеріалу, способи його структурування, так і компоненти прийомів, методів 
і форм навчання. Провідними напрямами реалізації принципу професійної 
спрямованості у ВНЗ ДСНС є: формування професійної спрямованості 
особистості курсантів і студентів; вивчення основ наук з обов'язковою 
конкретизацією законів, правил, формул професійними відомостями; 
систематичне розв'язування задач і завдань із професійним змістом галузі 
цивільного захисту; побудова освітнього процесу таким чином, щоб 
структура пізнавальної діяльності майбутніх фахівців відповідала структурі 
їхніх подальших професійних функцій [1, с. 23]. 

Реалізуючи принцип професійної спрямованості, викладачі 
загальнонаукових, фундаментальних дисциплін пояснюють курсантам і 
студентам, як наукові знання застосовуються для вивчення професійних 
курсів, у практичній підготовці. Намагаються також максимально 
використовувати приклади, взяті безпосередньо з посадової діяльності 
фахівців цивільного захисту. Особливу увагу при цьому звертають на те, щоб 
забезпечити наступність матеріалу з дисциплінами професійного блоку. 
Водночас, здійснюючи професійну спрямованість, важливо пам'ятати, що 
зміст кожної дисципліни - це основи відповідної науки, і тому він має бути 
підпорядкований внутрішній логіці конкретної науки, а не лише утилітарним 
запитам професійної підготовки [1, с. 52]. Професійна спрямованість 
забезпечується також більш глибоким вивченням законів і теорій, 
покладених в основу технологічних процесів, з якими курсанти і студенти 
ознайомлюються під час розв'язання задач із практичним змістом і 
проведення практичних робіт, пов'язаних із діяльністю в органах і 
підрозділах ДСНС. 

Оскільки сферою застосування отриманих знань і вмінь, перевіркою їх 
актуальності є практична діяльність, вони є цінними лише тоді, коли 
інтегруються у зміст підготовки зі спеціальності. Безумовно, 
загальнотеоретичні та загальнотехнічні дисципліни не повинні втрачати 
загальнонаукову та політехнічну значимість і перетворюватися в додаток до 
професійно орієнтованих дисциплін. Має зберігатися їх самостійність, 
відбуватися взаємне збагачення з дисциплінами спеціалізації. Однак вся 
інформація з різних дисциплін має вивчатися в контексті вимог державних 
(галузевих) стандартів, підготовлених на компетентнісній основі. За 
провідної ролі професійної спрямованості навчання, співвідношення між 
дисциплінами повинні бути такими, щоб кожен компонент навчання зберігав 
самостійність, когнітивну систему, пов'язану з внутрішньою логікою 
дисципліни [9, с. 114]. 
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Професійно спрямоване навчання у ВНЗ ДСНС дозволяє: 
якнайповніше реалізувати компетентнісний підхід; більш ефективно 
стимулювати і мотивувати студентів; забезпечити інтеграцію та наступність 
навчання; підвищити рівень структурування змісту навчання при збереженні 
його цілісності. Реалізація принципу професійно спрямованого навчання 
забезпечує також урахування специфіки професійної галузі, прикладну 
спрямованість навчання шляхом поєднання знань і методів пізнання та 
застосування їх у різних обставинах професійної діяльності, в тому числі під 
час ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій в екстремальних обставинах 
відповідно до обов'язків фахівців із цивільного захисту. 
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